



英國

倫敦男子剪開口罩參與示威。路透社



芬蘭

芬蘭民眾舉起標語抗議政府防疫措施。美聯社



塞爾維亞

示威者形容政府在散播「新冠恐懼」。路透社

美媒隔岸觀火：歐盟搞政治化「自作孽」 損民眾對疫苗信心

歐盟的新冠疫苗接种計劃自開始以來屢遇阻滯，要在9月前達到為70%成年人口完成接種可說是難之又難，美國傳媒分析指出，歐盟在疫苗安排上出現多項決策錯誤，先是採購疫苗時太過保守，過度依賴自由市場；之後在處理疫苗短缺及出口問題上手法又過於政治化，多次以政治凌駕科學；早前多國貿然停用牛津／阿斯利康疫苗的決定，更大大損害公眾對疫苗信心。

雖然歐盟已批准4款新冠疫苗，但阿斯利康疫苗因價格和物流優勢，一直被視為歐盟接種計劃的主力。不過阿斯利康供應一直不穩定，歐盟上半年估計只能獲得合約一半的供應量，近期打針後出現血栓令多國停用，都對歐盟的接種計劃造成打擊，德國、法國和意大利等國家近日確診個案均有回升跡象，迎來第三波疫情。

領袖帶頭質疑效用

然而針對阿斯利康的供貨問題，各國政府並未積極想辦法協助藥廠增加供應，反而將問題政治化，不但批評藥廠「偏心」優先供貨英國，因而實施疫苗出口管制，部分成員國領導人更一度公開質疑疫苗對長者的效力。英國南安普頓大學公共衛生研究員黑德指出，疫苗問題在過去幾周已發展成「政治皮球」，歐盟在疫苗交付和出入口的決策趨向政治化，影響加速接種進度，恐怕未能達到所定的接種目標。

歐洲藥品管理局(EMA)上周四確認阿斯利康疫苗安全後，部分國家已恢復為民眾接種，但公眾對疫苗形成抗拒和質疑的心理已難以逆轉。法國巴黎醫院高層薩洛曼表示，法國人對疫苗信心原本就薄弱，在停用風波過後，民眾對打針變得更加謹慎、對疫苗更有保留。

過度依賴自由市場

另有分析指，相較英美兩國在初期已與藥廠建立合作關係，包括資助疫苗研發和臨床測試等，歐盟採購疫苗的做法相對保守，過度依賴自由市場，導致陷入供應短缺危機。雖然英國一樣將疫苗計劃重心放在阿斯利康疫苗上，但在藥廠出現生產問題時，一早與藥廠達成協議的英國未有面臨與歐盟相同的供應困難，目前已為過半成年人接種首劑疫苗，進度大幅領先歐盟國家。

●綜合報道

巴西欲借美過剩疫苗

巴西是繼美國後新冠死亡人數最多的國家，疫苗供應不足和接種進度緩慢，導致當地確診和死亡個案持續上升。巴西外交部日前表示，已與美國洽商借用過剩疫苗，但未透露細節。

白宮早前宣布，將與墨西哥和加拿大分享在美國製造的400萬劑牛津／阿斯利康疫苗，兩國可在日後有過剩疫苗時再還給美國。巴西外交部日前發文，表示外交部、衛生部和駐華盛頓大使館正與華府商議，希望美國亦能向巴西借出過剩疫苗。

巴西目前約為5.4%人口接種至少一劑疫苗，聯邦政府分發疫苗速度緩慢，導致部分地方政府一度因疫苗短缺而暫停接種工作，按照現時進度，巴西難以達到年底為所有成年人口接種的目標。

巴西早前發現名為「P.1」的新冠變種毒株，隨後多國陸續出現相關個案，美國也在1月底檢測出首宗病例。紐約州長科莫日前宣布，州內檢測出首宗巴西變種個案，患者是紐約市一名沒有外遊史的女患者，呼籲民眾要繼續遵守防疫措施。



巴西醫護在臨時醫院工作。彭博社

●綜合報道



德國

卡塞爾示威多達兩萬人參與。路透社

陰謀論者網上發起 歐多國爆反防疫示威

歐洲多國防疫封城措施遲遲不見放寬，民眾愈見不耐煩，德國、荷蘭、瑞士及英國等地日前均有反封城示威，其中德國中部城市卡塞爾的示威更演變成警民衝突，示威者襲擊警員、記者和急救人員，警方施放胡椒噴霧及出動水炮車驅散，並拘捕部分示威者。

警水炮胡椒噴霧驅散

卡塞爾的示威有多達2萬人參與，是德國今年內最大規模反防疫措施示威。示威由網絡陰謀論群組「Querdenker」發起，吸引大批極左翼、右翼極端分子、陰謀論及反疫苗論者參與。示威者高舉「拒絕義務接種疫苗」等標語，全場幾乎無人戴口罩或保持社交距離。示威者多次嘗試破壞

路障，向警員投擲水樽等雜物。警方出動水炮車，用警棍和胡椒噴霧驅散人群。

部分支持防疫人士前日也組織小規模示威，與反防疫示威者對峙，他們多數佩戴口罩，手持「接種疫苗」等標語。當地警方稱，多名反防疫人士示威期間曾襲擊記者和急救人員，批評該群體並非和平表達訴求。

英國倫敦前日亦爆發約1萬人規模的反防疫示威，有人手持「疫情是假的」等標語，還有人攻擊執勤警員造成數人受傷，36人被捕。荷蘭阿姆斯特丹的示威亦被警方以水炮車驅散，示威者被警員包抄後分批送上巴士駛往不同地點解散；瑞士的示威有5,000人參與，要求結束關閉食肆等措施。

●美聯社/路透社/法新社

孟買公眾場所隨機強制檢測



乘客在車站接受檢疫。路透社

印度新冠疫情反彈，單日確診宗數回升至4個月新高，為控制疫情，最大城市孟買今日起會在商場和火車站等人多地方，隨機強制要求民眾接受檢測。

商場內抽中檢測需付費

當局計劃在市內每個火車站，每日為最少1,000名從外地來的旅客進行抽樣檢測，檢測費用全免。當局亦計劃在市內27個大

型商場設立強制檢測點，每個商場每日目標為最少400人進行檢測，總數大約每日1萬人。不過與火車站等地點不同，進入商場人士若被要求進行檢測，需要自費，而且拒絕檢測即屬違法。

當局希望在新措施下，每日可以進行4.7萬次檢測，盡量找出隱形傳播者。當局將會採用快速抗原測試，不過此前有研究指這類測試的準確度較低，有時會出現錯誤結果，可能影響措施成效。

印度是全球確診第3多的國家，死亡人數亦是全球第4多，當地前日錄得40,953宗確診，是4個月以來最多單日確診數字，相信與當局在年初疫情緩和後放寬防疫措施有關。作為全球最主要疫苗生產地，印度至今已為超過4,000萬人接種首劑新冠疫苗，佔總人口約3%，當局希望可以在7月底前完成為2.5億名高危險群組人士完成接種兩劑疫苗。

●綜合報道

歐盟擬禁疫苗出口英國 傳法德支持

歐盟與英國就新冠疫苗供應的風波再升級，歐盟委員會主席馮德萊恩日前聲言，如果阿斯利康藥廠繼續不履行供貨義務，歐盟將不排除禁止在區內生產的疫苗出口至其他國家，據報計劃已經獲得法國和德國這兩大歐盟巨頭支持。如果歐盟落實行動，英國的疫苗供應量將會減少20%，英國政府據報正研究加大國內疫苗產量，目標是將大部分疫苗供應鏈放在國內，避免受制於他國。

馮德萊恩日前接受德國媒體採訪，明言阿斯利康在開始向其他國家供貨前，應該先完成與歐盟的合約。她表示，根據合約規定，阿斯利康應向歐盟提供在歐盟和英國生產的疫苗，然而「我們對外出口了，卻沒有收到來自英國的疫苗」。

英研擴大本地生產

阿斯利康在比利時和荷蘭均設有疫苗生產工廠，馮德萊恩說：「我無法向歐盟公民解釋，為什麼我們向能夠自己生產疫苗的國家(即英國)出口數百萬劑疫苗，但他們卻不把疫苗寄回給我們。」歐盟將於本周四召開領導人峰會，屆時將會進一步商討禁止出口措施。

儘管英國多次強調該國與阿斯利康的合約能夠保障疫苗供應，歐盟無權禁止出口，不過為免夜長夢多，據報英國政府正研究擴大疫苗本地生產，包括要求更多藥廠加入協助生產疫苗及相關配件。

●綜合報道



●馮德萊恩

預約系統出錯 澳頻現跨省打針

澳洲政府日前推出預約接種新冠疫苗網站，然而由於系統失誤，許多民眾竟被告知需穿州過省，到數百公里外接種中心打針，遭到不少批評。

澳洲今日進入接種計劃第二階段，約614萬合格人士可以打針。不過《衛報》發現，預約接種網站存在明顯漏洞。例如西澳省黑德蘭港和卡拉薩分別有居民，被建議開車6小時及近8.5小時，前往西澳省北部城市布魯姆接種。

調查發現，網站出錯主因是未有收集所有接種中心的資料，導致系統提供錯誤建議。在野黨衛生事務發言人批評，當局必須讓混亂的接種計劃重回正軌。澳洲鄉郊醫生協會主席霍爾亦批評網站設計存在問題，影響接種進度。

●綜合報道